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Valstybinei saugomų teritorijų tarnybai prie Aplinkos ministerijos 
El. paštu: vstt@vstt.lt


PASIŪLYMAS
2021-05-20 
(data)
Vilnius
(parengimo vieta)

DĖL NEMUNO KILPŲ REGIONINIO PARKO (PUNIOS ŠILO) PLANAVIMO SCHEMOS KOREKTŪROS SPRENDINIŲ 

Teritorijų planavimo dokumento pavadinimas: Nemuno kilpų regioninio parko planavimo schemos (ribų ir tvarkymo planų) korektūra (dokumento numeris S-RJ-33-17-620)
Planuojamos teritorijos vietovė (adresas): Alytaus apskr. Alytaus r. sav.


Punios šilo vertybė yra čia esanti ar besiformuojanti sengirė ir joje gyvenanti  didelė faunos ir floros įvairovė, saugomos buveinės ir rūšys. Todėl visoje Punios šilo teritorijoje turi būti keliamas tikslas išsaugoti šias vertybes bei numatyti tam reikalingas priemones. 
Šiuo metu pateiktuose planavimo sprendiniuose, Punios šile daliai teritorijos (283 ha) ketinama suteikti genetinių draustinių statusą, kurių tikslas neapima sengirės išsaugojimo, o draustiniuose numatomos tvarkymo priemonės (pvz.: specialieji miško kirtimai, negyvos medienos išvežimas, dirvožemio arimasir kt.) blogins čia esančių EB svarbos buveinių kokybę ir apsaugos būklę, neužtikrins saugomų rūšių ilgalaikės apsaugos poreikių. Todėl nepritariame genetinių draustinių išskyrimui ir siūlome suteikto tokį saugomos teritorijos  statusą, kuris užtikrintų Punios šilo sengirės apsaugą. Esamiems genetiniams medynams, vietoje planuojamų genetinių draustinių įsteigimo, siūlome suteikti gamtinio rezervato statusą. 
Siūlome rezervate suplanuoti reguliuojamos apsaugos kraštovaizdžio tvarkymo zonas, kuriose būtų numatomos gamtosaugos priemonės būtinos saugomų rūšių ir buveinių apsaugai ir sudarytų sąlygas išsaugoti genetinius medynus.



Pasiūlymą teikiantis asmuo 
(ar jo įgaliotas asmuo) 	(Parašas)	(Vardas ir pavardė)
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